канд. экон. наук, доцент *Ю.А. Ткаченко, М.А. Скалева* Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова

МОРАТОРИЙ НА БАНКРОТСТВО В 2022 ГОДУ

Аннотация. В статье рассмотрен порядок действия моратория на банкротство для граждан и предприятий на территории России. В ближайшем будущем возможен скачок роста банкротств. В связи с этим предложены основные правила ведения бизнеса во избежание критической ситуации.

Ключевые слова: банкротство, бизнес, кредитор, мораторий, реструктуризация.

В целях обеспечения стабильности экономики и поддержки бизнеса на территории России был введен мораторий на банкротство для граждан и предприятий. Он будет способствовать значительному сокращению числа новых решений судов о признании компаний несостоятельными, также должники и кредиторы смогут договориться о реструктуризациях, оценить влияние экономической ситуации на бизнес, определиться с необходимостью банкротства.

Мораторий начал действовать с 1 апреля 2022 года и продлится в шестимесячный срок, вплоть до 1 октября 2022 года [2]. Он распространяется на юридических лиц и граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей.

Исключение составляют должники-застройщики, если многоквартирные дома или иные объекты недвижимости уже внесены в единый реестр проблемных объектов.

Федеральная налоговая служба (ФНС) объявила о временной приостановке с 9 марта 2022 года инициирования банкротства должников [2].

Решение принято для снижения угроз банкротства в связи с антироссийскими санкциями ряда стран. Приоритетом в работе налоговых органов станет содействие реструктуризации задолженности, то есть рассрочки и мировых соглашений.

Право вводить мораторий на возбуждение дел о несостоятельности (банкротстве) по требованию кредиторов Правительство РФ получило весной 2020 года в рамках борьбы с негативными последствиями пандемии COVID-19.

В Закон о банкротстве были внесены изменения – введена статья 9.1 «Мораторий на возбуждение дел о банкротстве» [1].

Теперь Закон о банкротстве позволяет Правительству страны принимать такое решение при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера, существенном изменении курса рубля и других обстоятельств. Правительство также определяет круг лиц, на которые распространяется мораторий.

Во время действия моратория кредиторы не вправе инициировать банкротство должников, но последние не ограничены в возможности инициировать дело о собственной несостоятельности либо отказаться от моратория.

В сфере бизнеса не всегда можно быть предусмотрительным и просчитать все риски на несколько лет вперед. Зачастую уже на стадии банкротства проводится анализ на предмет наличия кризисных состояний. Однако заранее проведенный предбанкротный анализ может помочь избежать худшего финала.

Важно регулярно, например, 1-2 раза в год, проводить анализ на предмет состояний, свидетельствующих о приближении банкротства. Поэтому, при обнаружении, следует разработать соответствующий экономически обоснованный план восстановления финансового состояния компании. Конечно же важно не только задокументировать его в печатном виде, но и следовать.

Если же план не поможет обойти банкротство, то у топ-менеджеров и собственников будут основания для непривлечения к субсидиарной ответственности.

Стоить отметить, что если предприятие до моратория уже имело все основания для подачи заявления о банкротстве, то топ-менеджер и собственник привлекаются к субсидиарной ответственности, если не будет доказано иное.

По Единому Федеральному реестру сведений о банкротстве, можно выявить, что за первый квартал 2022 года [3]:

- количество корпоративных банкротств в РФ составило 2 544, это на 6,4% больше, чем за аналогичный период 2021 года;
- число введенных судами процедур наблюдения в январе-марте снизилось на 4,9%, до 1 824 к соответствующему периоду 2021 года;
- кредиторы опубликовали 7 120 сообщений о намерении обратиться в суд с заявлениями о банкротстве, что на 8,9% меньше, чем за тот же период предыдущего года.

Значительно выросла доля случаев, когда инициатором введения процедуры банкротства выступает ФНС.

Если в 1 квартале 2021 года ФНС была заявителем в 14,4% дел, то в 2022 - в 23,3%.

Соответственно, снизилась доля конкурсных кредиторов с 76,5% до 68,9%.

Должники в 1 квартале 2022 выступали инициаторами собственного банкротства в 7,3% дел (было 8,5%), работники — в 0,6% дел (было 0,5%) [3].

Дела о банкротстве, возбужденные еще в период 2021 года, по которым были введены процедуры наблюдения, только сейчас переходят в конкурсное производство.

Даже благодаря такой отсрочке, сейчас количество корпоративных банкротств не достигает показателей первого квартала «доковидного» 2019 года.

По сравнению с январем-мартом 2019 года количество корпоративных банкротств в первом квартале 2022 года меньше на 13,4% [3].

Предоставить возможность на обжалование — это фактически восстановить срок на подачу апелляционной жалобы. Включение требований кредиторов в реестр происходит, как правило, в процедуре наблюдения, а привлечение к субсидиарной ответственности разрешается судом глубоко в конкурсном производстве. Фактически все сроки к этому моменту уже пропущены.

Поэтому необходимо соблюдение 10-дневного срока с момента принятия к производству заявления о привлечении к субсидиарной ответственности. Сроки должны исчисляться с даты фактической осведомленности лица о нарушении его права судебным актом.

Такой подход, по оценке экспертов, призван не допустить произвольного восстановления процессуальных сроков.

Сегодня суды удовлетворяют 46% претензий кредиторов к КДЛ [2]. Это объясняется тем, что среди компаний-банкротов много «пустышек», у которых практически нет никакого имущества. Поэтому кредиторы и обращаются с исками к топ-менеджменту.

В ближайшем будущем возможен скачок роста банкротств. И в это непростое время бизнесу важно следовать нескольким простым правилам [5]:

- проводить оценку активов;

- составлять бизнес-план о том, как компания планирует замещать поставщиков;
 - выстраивать новую логистику,
 - привлекать средства;
- обязательно сохранять документы, которые могут потребоваться, к примеру, через 5 лет.

Если банкротство в итоге наступило, то нужно готовить собственное заключение о его причинах.

Геополитическая повестка регулярно бросает отечественной экономике новые вызовы.

План по спасению экономики использует банкротные механизмы, его аналогов нет в мировой экономике. Что позволяет с уверенностью сказать, что предпринимаемые государством меры способны в большей части стабилизировать экономику и бизнес за несколько лет.

Это является краткосрочным планом для такого обширного круга проблем.

Библиографический список

- 1. Федеральный закон от 26.10.2002 №127-ФЗ (ред. от 30.12.2021, с изм. от 28 июня 2022 г.) «О несостоятельности (банкротстве)» [Электронный ресурс]. URL: https://clck.ru/epJCZ (дата посещения 23.08.2022)
- 2. Банкротство 2022: должник, помоги себе сам [Электронный ресурс]. URL: https://clck.ru/epHqJ (дата посещения 23.08.2022)
- 3. Количество корпоративных банкротств в РФ в 1 квартале 2022 года [Электронный ресурс]. URL: http://www.finmarket.ru/news/5695518 (дата посещения 23.08.2022)
- 4. Мораторий на банкротство начал действовать с 1 апреля 2022 года [Электронный ресурс]. URL: https://clck.ru/epHoy (дата посещения 23.08.2022)
- 5. Ткаченко Ю.А. Внутренний контроль в управлении экономическим субъектом / Ю.А. Ткаченко, М.В. Шевченко // Вестник Белгородского государственного университета им. В.Г. Шухова. 2015. №3. С. 150-152.
- 6. Слабинская И.А., Ткаченко Ю.А. Внутренний контроль как инструмент эффективного управления финансовыми результатами хозяйствующего субъекта // Вестник Белгородского университета кооперации, экономики и права. 2022. № 2 (93). С. 45-52.

Рекомендовано кафедрой

бухгалтерского учета и аудита БГТУ